



12月18日,装载着石化原辅料的船舶抵达洋浦港后,国投洋浦油储码头工作人员进行卸油作业。



12月18日,在海口美兰机场“二线口岸”,加绿巧食品制造业(海南)有限公司的加工增值内销免关税货物接受海关监管。



12月18日,在海口美兰边检站,入境旅客在排队等候边检验期间留影。



12月18日,顾客在海口国际免税城购物。



12月18日拍摄的海口国际免税城。

海南自贸港正式启动全岛封关

■ 本文图均由新华社提供

南海之滨,以更加开放的姿态向世界作答。2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。

即日起,海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用,标志着3万多平方公里的海南岛,正式成为海关监管特殊区域,“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。全岛封关正式启动,是海南自贸港迈向最高水

平开放形态的“关键一跃”。

封关不是封闭,更不是封岛,而是进一步扩大开放。

当日,“零关税”商品范围扩大到6600多个税目,政策红利涌动起产业新活力。在洋浦港码头,京博(海南)新材料有限公司原料货品正等待通关,预计享受“零关税”税收减免近千万元;三亚凤凰国际机场,海南海润珍珠股份有限公司产品,将享受加工增值货物内销免关税政策,发往广州。

封关首日,预计海南洋浦港、三亚凤凰国际机场等对外开放口岸,集中进口原油、医疗设备、航材、食品原料等“零关税”货物,总货值超5亿元。



12月18日,一艘装载着17.9万吨石化原辅料的船舶泊入围投洋浦油储码头30万吨级原油泊位(无人机照片)。

首艘客滚船安全出岛

12月18日,满载旅客与车辆的客滚船“双泰37”轮在海口海事局的监管与护航下,缓缓驶离海口新海港。这是海南自贸港启动全岛封关后,首艘安全出岛的客滚船。

在琼州海峡船舶交通管理中心,大屏幕上的船舶交通管理系统(VTS)实时显示着“双泰37”轮的航行轨迹与动态数据。据海口海事局党委书记、局长邹先芝介绍,18日当天,海口海事局利用智慧海事监管平台,对船舶实施“点对点”全过程跟踪,确保船舶“直进直靠、快进快出”。客滚船离港前,海事执法人员高效完成了对船舶适航状态、车辆绑扎系固的快速核查,确保客滚船安全快速离港。

“封关运作是海南自贸港建设的‘一号工程’。新海港作为进出岛流量最大的‘二线’口岸,客滚运输的通畅与安全关系重大。”邹先芝说,海口海事局在客滚运输航线、渔船密集区等部署了海巡艇艇进行现场巡航值守,协调专业救助力量处于应急待命状态,确保一旦发生突发情况能够快速有效处置。

3艘国际船舶落户“中国洋浦港”

12月18日上午,海南国际船舶登记管理局政务大厅,“德浮1200”轮船东代表从海南国际船舶登记管理局局长蔡映红手中接过颁发的船舶所有权证书,这标志着“德浮1200”轮成为海南自贸港全岛封关后首艘落户“中国洋浦港”的国际船舶。

12月18日,海南自贸港启动全岛封关。当天与“德浮1200”轮一同落户的,还包括“华顺油698”轮、“弘锦硕”轮两艘大型国际船舶。

“三艘国际船舶类型不同,业务场景覆盖货物运输、工程建设等关键领域,充分印证‘中国洋浦港’、船籍港对航运资产的综合吸引力。”蔡映红说,随着全岛封关落地,“中国洋浦港”船籍港的政策优势将进一步释放,为航运业发展注入更多活力。

“德浮1200”轮隶属于交通运输部烟台打捞局。谈及为何选择“中国洋浦港”转籍落户,交通运输部烟台打捞局海南代表处主任李敏表示,一方面是对封关后海南拥有的广阔发展前景,另一方面看中了海南自贸港航运的开放政策和便利举措。

“海南推出的国际船舶登记‘特殊办’等十项创新举措显著提升了船舶登记效率与服务体验。在海南自贸港封关的关键节点转籍,能使

面对封关后可能激增的船舶流量,邹先芝表示,海口海事局提前介入新海港进出港航道扩宽工程,主动对接项目建设方,深度参与通航安全论证、航标调整技术评审等关键环节,提供专业海事技术指导,确保工程规划符合自贸港封关后水上交通发展需求。优化审批流程、压缩审批时限,以最快速度办结专用航标调整许可手续,并及时发布航行警告,引导过往船舶安全航行,确保航标调整过渡平稳有序,保障施工期间琼州海峡客滚运输通道安全畅通。针对航道内碍航网影响施工安全与通航效率的问题,海口海事局联合市交通港航局、海口航标处共同开展专项清理行动,保障航道清爽。

“扩宽后的航道通航能力大幅提升,为封关后琼州海峡客滚运输提供了更宽阔、更安全的航行水域。”邹先芝说。

据了解,截至18日18时,琼州海峡客滚船进出港179艘次,运送旅客35263人次,运输车辆10611辆次,同比基本持平。

“封关运作,是国家战略部署的坚实落地。作为探索当今世界最高水平开放形态的载体,海南自贸港承载着制度型开放向纵深推进的战略使命。从‘一线’放开、‘二线’管住、‘岛内自由’的进出口管理制度,到贸易、投资、运输、人员、跨境资金和跨境数据流动等各领域的高水平开放,海南正为全国提供宝贵样本与实践经验。”邹先芝说。

“封关运作,是制度集成创新的前沿实践。海南自贸港建设,不仅涉及关税政策的调整,还涉及投融资、金融、法治、政府服务等领域的系统性改革。围绕经济、生态、社会、营商环境等方面改革,海南已推出173项制度创新案例,其中37项向全国推广。未来站在更高起

何以海南?

全岛封关,是助力全国构建新发展格局的“重要落子”。

海南地处连接太平洋、印度洋的要道,是进入中国大市场的桥头堡。在百年变局加速演进的背景下,海南自贸港的封关运作具有特殊的战略意义。

从一座边陲小岛到开放前沿,海南锚定打造引领新时代对外开放重要门户,把制度集成创新摆在突出位置,“一线”放开,实施一系列自由便利进出举措;“二线”管住,对“一线”放开的内容实施精准管理;岛内自由,在海南自贸港内各类

要素可以相对自由流通。稳步推进制度型开放,持续完善自贸港政策制度体系。

“封关”对普通人意义几何?

首先,到海南出差、旅游、生活如常,不需要任何额外证件。其次,对于文旅消费“买买买”,将有更好的体验。此前,11月1日优化调整的海南离岛免税政策,进一步扩大商品类型,一些热门商品悉数纳入免税范围,让“全球购”更加方便实惠。

封关,是海南自贸港新阶段的开始。这片开放高地正以更大的开放,与世界共享发展机遇,成为“新时代中国改革开放的示范”。

海南自贸港封关 开启中国对外开放新篇章

12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措,开启中国对外开放实践新篇章。

点谋划和推进改革,还将持续推动规则衔接、管理协同和效能提升,不断完善自贸港政策制度体系。

封关运作,进一步拉紧中国与世界的合作纽带。一个贸易投资更自由便利、要素流动更高效的新的海南,将吸引更多全球资源汇聚,推动区域经济一体化发展。这是向世界分享机遇、共同发展的桥梁。在复杂多变的国际环境中,中国坚定不移不移深化互利合作,对外开放的大门不会关闭,只会越开越大。

推进海南自由贸易港建设是一项复杂的系统性工程。监管模式的创新、风险防控体系的完善、各类政策的协同落地,都需要在探索中稳步推进。需以钉钉子精神狠抓落实,统筹发展和安全,稳扎稳打、步步为营,确保各项政策顺畅运行、落实落细,持续释放效应,形成推动改革开放的强大合力。

潮涌南海千帆竞,风劲正是扬帆时。海南自贸港这片充满希望的热土,正以全新姿态,邀请世界共赴一场开放与发展的未来之约,共享发展机遇,共创美好未来。

新华时评



12月18日,在三亚港“二线口岸”南山港区海关查验场,第一批出岛货物顺利通关。